
Уважаеми зам. държавен секретар д-р Дежьо Б. Сабо, 
Ваше превъзходителство господин посланик Андраш Клейн, 
Уважаеми господин Тошо Дончев, 
Уважаеми дами и господа, 
Скъпи колеги, 
 

Позволете ми да изразя дълбоката си благодарност към унгарската 
държава за признанието, с което удостоява дългогодишните ми усилия за 
популяризирането на Унгария в България и за развитието на българо-
унгарските научни и културни взаимоотношения.  

За мен е голяма чест да получа тази високопрестижна награда точно 
в годината, когато честваме 145-ия юбилей на Българската академия на на-
уките.  

Приемам „Златния кръст за заслуги“ като израз на признателност и 
към институцията, в която работя – Българската академия на науките и 
нейния Институт за исторически изследвания, които ме подкрепяха през 
цялото време, и към моите български и унгарски колеги, които ми подадо-
ха ръка и без чието участие и ентусиазъм тази награда нямаше да бъде 
факт.  

Унгария и унгарският народ станаха моя творческа и житейска съд-
ба благодарение на унгарските ми учители – професорите – историци и ет-
нографи от Будапещенския държавен университет „Лоранд Йотвьош“, ко-
ито култивираха искрената ми обич към унгарския народ и ми вдъхнаха 
увереност да продължа научните си занимания.  

Благодаря на моите родители – съпричастни към българо-
унгарското дело, които бяха неотлъчно до мен и съпреживяваха успехите и 
трудностите ми, на дъщеря ми, която е за мен вдъхновение и мотивация, на 
унгарските ми приятели, които поддържат животворна искрата на прия-
телството. 

Наградата ме задължава да работя още по-усърдно и да полагам 
още повече усилия в избраното поприще; надявам се достойно да оправдая 
очакванията. 

Посвещавам тази награда на постиженията от миналото, осъщест-
вени от такива ярки творчески личности като Адолф Щраус, Геза Фехер, 
Марта Бур, които бяха за мен пример за подражание, и, като преподавал в 
специалност „Унгарска филология“, – на надеждите на бъдещето – моите 
студенти. 

Благодаря за вниманието! 
 
Доц. д-р Пенка Пейковска 

 


